PARAUGS

KĀ IZVEIDOT KONFERENCES tēzes LU 82. ZINĀTNISKĀS KONFERENCES SEKCIJAI “Ūdens resursu apsaimniekošana un inovācijas” 
(Referāta nosaukums, kas iensiegts 1. pielikumā)

Vārds UZVĀRDS1, Vārds UZVĀRDS1, Vārds UZVĀRDS1, Vārds UZVĀRDS2

(Darba autori) 

1 LU Ģeogrāfijas un Zemes zinātņu fakultāte, e-pasts:
vārds.uzvārds@domain.lv; vārds.uzvārds@domain.lv; vārds.uzvārds@domain.lv
2 LU Bioloģijas fakultāte, e-pasts: vārds.uzvārds@domain.lv
(Darba autoru piederība un autoru e-pasts)
Konferences tēzes un zinātniskā raksta kopsavilkums ir īss, bet būtisks teksta segments, kas potenciālajiem lasītājiem sniedz ieskatu pētījuma būtībā un rezultātos. Tas darbojas kā īss izklāsts par pētījuma galvenajiem aspektiem, metodoloģijām un secinājumiem. Lai sasniegtu kopsavilkuma mērķi, ir jāievēro daži pamatkritēriji.

Pirmkārt un galvenokārt, kopsavilkumam jābūt saprotamam visu zināšanu līmeņu lasītājiem. Lai nodrošinātu skaidrību un pieejamību, ir ļoti svarīgi atturēties no pārāk specializētas terminoloģijas lietošanas un tā vietā sniegt skaidrus pamatideju skaidrojumus, kas var būt viegli saprotami personām, kuras nav pazīstamas ar konkrēto pētījuma jomu. Kopsavilkumam jābūt arī kodolīgam un skaidram, izvairoties no liekām detaļām, kas varētu radīt neskaidrības.

Otrkārt, kopsavilkumam stingri jāievēro strukturēts formāts, ietverot sadaļas, kas atspoguļo būtiskākos pētījuma elementus. Kopsavilkumam parasti jāsastāv no ievaddaļas, kurā izklāstīts pētījuma konteksts un mērķis ar attiecīgām atsaucēm (Smith et al. 2020), metodoloģijas sadaļas, kurā aprakstītas izmantotās metodes, rezultātu sadaļas, kurā izklāstīti galvenie konstatējumi vai secinājumi, un secinājumu sadaļas, kurā apkopoti galvenie pētījuma rezultāti un to nozīme.
Treškārt, kopsavilkumā ir jāsniedz precīza informācija par kvantitatīvajiem datiem un faktiem, kas attiecas uz pētījuma rezultātiem. Mērķis ir panākt, lai lasītājam būtu vispusīga izpratne par pētījuma apjomu un tā priekšrocībām (Nagda 2013). Tomēr ir svarīgi uzsvērt, ka kopsavilkumā nevajadzētu iekļaut sarežģītas tabulas vai grafikus. Tā vietā tas piedāvā vispārēju apkopojumu, kas motivē lasītāju iedziļināties zinātniskā pētījuma pilnajā versijā.

Visbeidzot, ir būtiski atzīmēt, ka kopsavilkumam jābūt kodolīgam un koncentrētam. Neraugoties uz limitēto apjomu, tekstā ir jāsaglabā visa būtiskākā informācija un jānosaka prioritāte vissvarīgākajai informācijai. Kopsavilkumam ir jāsniedz lasītājam būtiskākā informācija, ļaujot viņam izprast galvenos punktus bez nepieciešamības iedziļināties visā publikācijā (Szczesna 2019).

Šīs vadlīnijas garantē, ka zinātniskais kopsavilkums ir spēcīgs instruments, lai piesaistītu lasītāja uzmanību un pārliecinātu viņu par pētījuma nozīmīgumu. Veidojot kopsavilkumu, ir svarīgi ņemt vērā paredzēto auditoriju un nodrošināt, lai kopsavilkums precīzi atspoguļotu pētījuma būtību, mudinot lasītājus iepazīties ar pilnu rakstu.
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